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Punkt 1: Godkendelse af dagsorden og referat

27.69.40-A00-1-23

Sagsfremstilling

Dagsorden og referat fra sidste møde forelægges til godkendelse.

Beslutning

Dagsorden og referat godkendt.



Punkt 2: Chef for Sundhed og Ældre og Formand for Sundheds- og
Ældreudvalgets

27.69.40-A00-1-23

Sagsfremstilling

Formand for Sundheds- og Ældreudvalget og chef for Sundhed & Ældre orienterer om aktuelle emner og tiltag.

Beslutning

Ny lovgivning pr. 1. juni for borgere, der er fritaget for digital post:

Svar fra Karina Lindholm, Borgerservice:

Meget kort fortalt indebærer lovændringen, at alle borgere, der er fritaget fra Digital Post også automatisk er fritaget fra
kravet om at benytte obligatoriske digitale selvbetjeningsløsninger.

Skematisk sat op indebærer de nye regler følgende:

Hvis borger er fritaget for digital post

Så er man dermed også fritaget for obligatorisk digital selvbetjening.
Borger skal ikke dokumentere fritagelsen for digital post, den oplysning har vi allerede til rådighed i Borgerservice.
Borger må stadig gerne benytte digital selvbetjening, der hvor borger kan og vil.

Hvis borger ikke er fritaget for digital post (altså tilmeldt):

Så er man ikke omfattet af den nye lov.
Hvis man ikke kan benytte digital selvbetjening, så vil vi i Borgerservice gøre som hidtil, nemlig tilbyde en
alternativ løsning, på baggrund af en personlig og skønsmæssig vurdering.
UDK vil sandsynligvis fortsat bede om besked ved undtagelser for denne gruppe borgere.

I det store hele betyder den nye lov at vi, i Borgerservice i Faaborg-Midtfyn, fortsætter med at gøre som vi plejer, nemlig
at lytte til borgeren for derefter at foretage en individuel vurdering af borgers it-kompetencer.

For så vidt angår Udbetaling Danmarks obligatoriske selvbetjeningsløsninger så er området stadig uafklaret. Der pågår pt.
der en dialog mellem KL, Digitaliseringsstyrelsen og Udbetaling Danmark, da UDK mener at kommunerne fortsat skal
foretaget en vurdering af hver enkelt borger, som ønsker at blive fritaget for obligatoriske selvbetjeningsløsninger. Det er
umiddelbart ikke lovens intention, så vi afventer indtil videre en udmelding fra parterne.

Hvis I har brug for det, så deltager vi meget gerne i et møde i Ældrerådet, hvor vi kan uddybe.

Bliver borgere, der er erklæret terminale, visiteret til plejebolig i stedet for hospice, og skal de i givet fald betale indskud.

Svar fra Stine Justi, Myndighedsleder Sundhed og Ældre:



Nej, det gør de ikke.

Kommunen kan ikke visitere til Hospice, det er en sygehuslæge der "visiterer". Flere og flere kommer hjem efter hospice,
når de er stabiliseret.

Nogle er på hospice flere gang i løbet af den sidste tid. Det er gode forløb af høj kvalitet. Vi har et godt samarbejde med
Hospice Sydfyn.

Jeg er ikke bekendt med at nogle terminale borgere er flyttet på plejehjem indenfor de seneste år. De fleste med
terminalerklæring passes i eget hjem.

Her er også mulighed for plejeorlov.

Alle borgere der ønsker og søger om at komme på plejehjem betaler indskud, også selv om de måske kun bor der i få
måneder.

Supplering fra Kitt Pedersen:

Anerkendelse af, at terminale borgere udskrevet fra Regionen er en voksende udfordring. Der vil blive inviteret ind til en
arbejdsgruppe efter sommerferie med henblik på, om midlertidige pladser på Bakkegården kan skabe gode og trygge
rammer for denne borgergruppe.

Formand for Sundheds- og Ældreudvalget:

Sag om ændring af Ældrerådets vedtægter §10 varsles.
Der er forsigtig optimisme i forhold til budget 2024. Opmærksomhed på hurtigere hjemtagelse af færdigbehandlede
borgere på Regionens somatiske pladser.
Velfærdstalenter organiseret i FOA er indstillet af leder og kolleger. Pensam og FOA har udvalgt 5 velfærdstalenter
fra både plejehjem og hjemmeplejen i FMK. I alt er der på landsplan valgt 100 velfærdstalenter
Der arbejdes fortsat med fastholdelse af sosu-elever. Her bl.a. med læringsplejehjem, mentorordning, faste samtaler
med vejleder og prøvehandlinger på forskellige modeller for at højne fastholdelsen. Det undersøges pt. i hvor høj
grad det lykkes at fastholde sosu-elever efter endt uddannelse.

Chef for Sundhed og Ældre:

Svar fra Social-, Bolig-, og Ældreministeriet: Serviceloven §83 indeholder ikke rengøring af fællesarealer.
Rengøringen ligger således i driften, og skal betales af beboerne.
Se i øvrigt brev fra ministeriet, som er vedlagt.
Opfølgende tilsyn på Tinager plejehjem den 15. juni 2023.
Prøvehandling på nænsom sengebad med vaskeservietter. Der er udelukkende positive tilbagemeldinger fra beboere
og medarbejdere.

Bilag

Svar til BL og Ældre Sagen



Punkt 3: Meddelser fra formanden

27.69.40-A00-1-23

Sagsfremstilling

Formanden forelægger aktuelle meddelelser til orientering for Ældrerådets medlemmer, herunder:

Beslutning

Der er tilkendegivet interesse i samarbejde omkring sundhedsklynger i samarbejde med Ældrerådet i Odense.
Sidste frist for indlevering af diætskemaer og kørselsgodtgørelse er onsdag den 14. juni for 2. kvartal.



Punkt 4: Meddelser fra udvalg

27.69.40-A00-1-23

Sagsfremstilling

Udvalgene orienterer om aktuelle tiltag og aktiviteter.

Beslutning

Tilsynsrapportudvalget

Godt møde med politikere omkring rammer for tilsynsrapporter. Se referat fra mødet, som er vedlagt.

Trafikudvalget

Dialogmøde med BLK er udsat. Høringsperiode efter sommerferien vedr. trafikplanen er meget kort.

Informationsudvalget

Deadline til næste annonce er 1. september 2023. Indlæg mailes til Tove, som videreformidler til udvalget.

Bilag

Referat



Punkt 5: Ældrerådets punkter til dialogmøde den 17. august 2023

27.69.40-A00-1-23

Indstilling

Der indstilles til drøftelse med efterfølgende beslutning om emner til dialogmøde

Sagsfremstilling

Ældrerådets punkter til dialogmøde med Sundheds- og Ældreudvalget onsdag den 23. august drøftes og besluttes bl.a.
med baggrund i vedhæftede bilag.

Samlet oversigt over Ældrerådets punkter bedes sendt på mail til mhjor@fmk.dk senest fredag den 9. juni klokken 12.00
for godkendelse i Sundheds- og Ældreudvalget på sidste møde inden sommerferien.

Beslutning

Bilag revideres med få ændringer og sendes til mhjor@fmk.dk senest fredag den 9. juni klokken 12.00. Bilag er
videreformidlet til udfærdigelse af dagsorden til kommende møde i Sundheds- og Ældreudvalget.

Bilag

Ældrerådets ønsker til kommunens budget for 2024_version 2

mailto:mhjor@fmk.dk
mailto:mhjor@fmk.dk


Punkt 6: Kvalitetsstandard BPA §§ 95 og 96 i høring

27.69.40-A00-1-23

Indstilling

Der indstilles til drøftelse med efterfølgende udarbejdelse af høringssvar.

Sagsfremstilling

Socialudvalget har godkendt, at kvalitetsstandard for BPA sendes i høring hos Handicaprådet, Udsatterådet og Ældrerådet.

Høringssvar sendes cmejl@fmk.dk senest mandag d. 12. juni 2023.

Kvalitetsstandard for BPA (bilag 1) er ny, forstået således, at kvalitetsstandard for § 95 (udbetaling af kontant hjælp til at
indkøbe hjælp) og § 96 (BPA) nu er slået sammen til en, hvorefter den er gennemskrevet. Sammenlægningen skyldes, at
det ikke er afgørende for en borger, hvorvidt man er visiteret efter den ene eller den anden paragraf.

Kvalitetsstandarden rummer ændringer i serviceniveauet. Såfremt en BPA-arbejdsleder ikke kan dække evt. fravær med
vikarer fra det fastansatte vikarkorps, vil kommunen tilbyde støtte fra hjemmeplejen som et alternativ. Hvis borgere har
ønsker om en særlig vikar, der er dyrere end dette, så betaler borgeren selv differencen mellem den løn, der gives til det
faste vikarkorps (godkendt og finansieret af kommunen) og den løn, som en ekstern vikar ville oppebære. Efter en konkret
individuel vurdering kan en evt. merudgift i forbindelse med akut vikardækning dækkes af Faaborg-Midtfyn Kommune.
Det juridiske team i forvaltningen har bekræftet, at ændringen i serviceniveauet er lovmedholdelig.

Kvalitetsstandarden har været drøftet på møde i Samarbejdsforum den 27. februar 2023, hvor repræsentanter fra
Ældrerådet og Handicaprådet deltog. Efter høring kommer kvalitetsstandarden til politisk behandling i Socialudvalget
med henblik på endelig godkendelse i kommunalbestyrelsen.

Økonomi

Indstilings-
pkt.

Udvalg Bevilling

(nr &
navn)

Funktion Indtægt
(I)

/

Udgift
(U)

Beløb i 1000 kr.

2023-niveau

Varigt

(Ja/Nej)

2023 2024 2025 2026

I alt

mailto:cmejl@fmk.dk


Beslutning

Taget til efterretning uden bemærkninger.

Bilag

Kvalitetsstandard BPA §95 og §96 - til høring



Punkt 7: Kvalitetsstandard individuel handicapkørsel i høring

27.69.40-A00-1-23

Indstilling

Der indstilles til drøftelse med efterfølgende udarbejdelse af høringssvar.

Sagsfremstilling

Socialudvalget har godkendt, at kvalitetsstandard for Individuel handicapkørsel sendes i høring hos Handicaprådet,
Udsatterådet og Ældrerådet.

Høringssvar sendes cmejl@fmk.dk senest mandag d. 12. juni 2023.

Kvalitetsstandard for Individuel handicapkørsel er revideret. Der er ændringer i serviceniveauet, da kørsel af borgere med
demens og senhjerneskade er taget ud af kvalitetsstandarden som følge af besparelser i budget 2023. I
har tidligere drøftet serviceændringen på dialogmøder om budget 2023 og afgivet høringssvar herom.

Tilføjelser er markeret med grøn skrift, og slettede sætninger er markeret med rød skrift.

Efter høring kommer kvalitetsstandarden til politisk behandling i Socialudvalget med henblik på endelig godkendelse i
kommunalbestyrelsen.

Økonomi

Indstilings-
pkt.

Udvalg Bevilling

(nr &
navn)

Funktion Indtægt
(I)

/

Udgift
(U)

Beløb i 1000 kr.

2023-niveau

Varigt

(Ja/Nej)

2023 2024 2025 2026

I alt

mailto:cmejl@fmk.dk


Beslutning

Kvalitetsstandarden drøftes og høringssvar udarbejdes efterfølgende:

Ældrerådet tager kvalitetsstandarden til efterretning med følgende bemærkninger:

Under afsnittet “Hvad forventer vi af dig” foreslår ældrerådet “At du er indstillet på mindst 30 minutters omvejskørsel”
ændres til “At du er indstillet på op til 30 minutters omvejskørsel”.

Under “Kæledyr” foreslår ældrerådet, at

“Du kan gratis medtage en certificeret føre- eller servicehund” ændres til, at “Du kan gratis medtage en godkendt fører-
eller servicehund”.

Hvorfor er det ikke muligt at klage over afgørelser vedrørende handicapkørsel?

Bilag

Kvalitetsstandard Individuel handicapkørsel - til høring



Punkt 8: Økonomi

27.69.40-A00-1-23

Sagsfremstilling

Kasserer fremlægger til orientering.

Beslutning

Taget til efterretning uden bemærkninger.



Punkt 9: Eventuelt

27.69.40-A00-1-23

Sagsfremstilling

Korte orienteringer uden for dagsordenen. Der er bestilt en kold anretning og vand til klokken 11.30. Frokosten indtages i
mødelokalet.

Beslutning

·         Møde i Regionsældrerådet den 16. november 2023 i Middelfart. Emnet er forskelle i serviceniveauet mellem
Sydbus og Fynbus.

·         Borgeres adgang til at benytte den Kommunale Sygepleje. Hvornår kan man som almindelig borger henvende sig,
og kræver det altid en henvisning?
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